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Methodology

o Audience: mothers of children aged 3-17 years in all regions, except for the temporarily occupied territories of the Crimea and

Donbas, as well as the territories where there was no Ukrainian mobile connection at the time of the survey

o Sample population: 2000 respondents

o Survey method: CATI (Computer Assisted Telephone Interviewing). Based on a random sample of mobile phone numbers

o The margin of error of the study with the confidence interval of 0.95: does not exceed 2,2%

o Dates of the survey: January 27 - February 1, 2023

REGIONS (current location):

o West (Zakarpatya, Chernivtsi, Khmelnytskyi, Volyn, I.-Frankivsk, Lviv, Ternopil, Rivne regions)
o Kyiv (city)
o Center (Kirovohrad, Poltava, Cherkasy, Vinnytsia regions)
o Front-line zones (Mykolaiv, Odesa, Dnipropetrovsk, Zaporizhzhya, Kherson regions)
o De-occupied zones (Kharkiv, Kyiv, Zhytomyr, Sumy, Chernihiv regions)

A survey by the Ratings 

Group commissioned by 

the Ukraine Children's 

Action Project
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Where does your child study?

12%

29%

40%

11%

8%

Preschool

Primary school (1-4 years)

Middle school (5-9 years)

Graduation classes (10-11 years)

Does not study anywhere

Region. Child age. Migration

10

14

11

6

62

9

11

12

14

14

32

31

27

8

88

27

28

30

29

32

36

35

43

2

85

2

43

40

41

38

37

10

11

12

96

6

10

12

11

13

12

12

8

6

3

4

37

10

8

7

6

5

Live away from home

Have already returned home

Stayed at home

16-17 years

10-15 years

6-9 years

3-5 years

Front-line zones

De-occupied zones

Center

West

Kyiv
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0

13

1

2

3

3

3

3

3

6

37

60

Difficult to answer / No answer

Other

Lack of teachers

The child's unwillingness to learn

There is no access to the Internet

Lack of the equipment (laptop, phone, etc.)

We don't know how to do it in wartime

There is no way to get to school/kindergarten (transportation, communication)

Complex psycho-emotional state of the child

It is not possible to participate in training due to active hostilities

I do not want to send my child to school/kindergarten during the war

The school/kindergarten is closed because of the war

Why is your child currently not involved in the educational process?

Among those whose child does not study anywhere, N=154

ANY NUMBER OF ANSWERS
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The form of the educational process
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How is your child engaged in the educational process?

26%

42%

29%

3%

Visits school/kindergarten

Engaged online

Both online and visits school/kindergarten

Home school

Difficult to answer 13

32

28

16

17

28

62

8

22

24

37

47

71

36

35

47

49

41

13

76

44

36

26

10

11

29

34

35

33

30

9

10

31

36

35

40

5

2

3

2

1

2

15

5

2

3

1

2

1

Live away from home

Have already returned home

Stayed at home

Graduation classes

Middle school

Primary school

Preschool

Front-line zones

De-occupied zones

Center

Kyiv

West

Region. Migration. Grade
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How often did your child miss classes at school/kindergarten in the last three months?

10%

18%

36%

34%

2%

Every or almost every day

Several times a week

Several times a month

Have not faced such a problem

Difficult to answer

Region. Migration. Grade. 
Education format

3

5

17

6

7

12

9

9

8

14

3

10

5

13

14

15

16

21

30

16

17

17

17

17

23

16

19

18

16

20

52

41

23

48

42

32

27

37

40

30

48

37

40

33

25

2

2

2

4

2

2

2

2

2

4

1

2

3

2

3

29

35

36

13

34

36

45

36

33

30

32

32

33

35

38

Visits school/kindergarten
Both online and offline

Engaged online

Preschool
Primary school
Middle school

Graduation classes

Stayed at home
Have already returned home

Live away from home

West
De-occupied zones

Kyiv
Center

Front-line zones
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0

4

1

3

3

4

8

8

44

49

61

Difficult to answer / No answer

Other

There is no way to get to school/kindergarten (transportation,
communication)

Lack of teachers

The child's unwillingness to learn

Complex psycho-emotional state of the child

Due to active hostilities

The school/kindergarten were closed

Sickness of the child

Lack of heat, electricity

Often air-alarms

Why is your child currently not involved in the educational process?

Among those whose child missed classes at school/kindergarten, N=1139
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ANY NUMBER OF ANSWERS



Studying devices
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Do you use a computer or laptop for 

studying?

44%

56%

Yes

No

Difficult to answer

26%

42%

29%

3%

Visits school/kindergarten

Engaged online

Both online and visits school/kindergarten

Home school

Difficult to answer

How is your child engaged in the educational process?

Among those whose child is homeschooled, N=57
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1

0

2

51

83

Difficult to answer

Other

Satellite (Starlink)

Mobile

Stationary (WIFI, wired Internet)

What type of Internet connection do you use for studying of your child online? 
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Type of settlement C
it

y 

V
ill

ag
e

Stationary (WIFI, wired Internet) 85 78

Mobile 52 48

Satellite (Starlink) 2 2

Other

Difficult to answer 1

Among those whose child missed classes at school/kindergarten, N=1139

ANY NUMBER OF ANSWERS
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What devices does your child use for online 

learning? 

Among those whose child studies online, or both studies online and visits school/kindergarten, N=1331

0

0

1

15

19

40

74

Difficult to answer

Other

Television

Stationary computer

Tablet

Laptop

Smartphone
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1

0

0

8

12

25

53

Difficult to answer

Other

Television

Stationary computer

Tablet

Laptop

Smartphone

What device does your child use for online 

learning most often? 

ОNE ANSWERMULTIPLE 

ANSWERS
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Among those whose child studies online, or both studies online and visits school/kindergarten, N=1331
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What device does your child use for online learning most often? 

Grade, Education format, Income

P
ri

m
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y 
sc

h
o

o
l 

M
id

d
le

 s
ch

o
o
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G
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d
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cl
as

se
s 

E
n

g
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ed
 o

n
lin

e

B
o

th
 o

n
lin
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o
ff

lin
e

P
o

o
r

L
o

w
 in

co
m

e

M
ed

iu
m

 l
ev

el

H
ig

h
 in

co
m

e

Smartphone 47 56 57 51 58 62 55 55 39

Laptop 26 24 25 28 21 21 23 27 30

Tablet 21 8 5 12 12 7 11 12 17

Stationary computer 5 10 11 8 8 9 10 5 11

Television 1

Other 1 1

Difficult to answer 2 1 1 1 1
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Is the current device sufficient for their educational needs?

55

64

79

89

69

75

71

72
72

76

59

74

79

65

71

74

75

89

1

1

1

1

1

1

44

35

20

11

30

24

29

28
28

24

41

25

20

34

29

25

25

11

Poor
Low income

Medium level
High income

Engaged online
Both online and offline

Middle school
Primary school

Preschool
Graduation classes

Live away from home
Stayed at home

Have already returned home

De-occupied zones
Front-line zones

West
Center

Kyiv

72%

28%

Yes No Difficult to answer

Region. Migration. Grade. 
Education format. Income

60

82

85

88

1

1

40

18

15

11

Smartphone

Tablet

Stationary computer

Laptop

The device used for online learning most often

Among those whose child studies online, or both studies online and visits 

school/kindergarten, N=1331
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7

2

5

6

10

23

48

Difficult to answer

Other

Smartphone

Printer

Stationary computer

Tablet

Laptop

If you had the opportunity to have one more device to assist your child's education, which would 

you choose? 

ONE ANSWERS
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Among those whose child studies online, or both studies online and visits school/kindergarten, N=1331
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Grade, Education format, 

The device used now for online learning most often

P
ri

m
ar

y 
sc

h
o

o
l 

M
id

d
le

 s
ch

o
o

l 

G
ra

d
u

at
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n
 

cl
as

se
s 

E
n

g
ag
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 o

n
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e

B
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n
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o
ff
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e

S
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tp

h
o

n
e

Ta
b

le
t

S
ta

ti
o

n
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y 

co
m
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u
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L
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p

Laptop 47 50 47 49 48 54 58 50 31

Tablet 24 20 22 23 21 24 10 16 29

Stationary computer 9 11 13 10 12 10 15 5 11

Printer 5 6 7 6 5 4 4 7 10

Smartphone 5 5 4 5 4 4 3 6 7

Other 3 2 1 2 2 1 1 2 4

Difficult to answer 7 7 7 6 7 4 8 15 8

If you had the opportunity to have one more device to assist your child's education, which would you 

choose? 

ONE ANSWERS

Among those whose child studies online, or both studies online and visits school/kindergarten, N=1331
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1

2

2

1

11

33

35

30

1

4

6

2

6

24

25

38

2

9

7

20

9

13

16

17

2

1

2

1

1

1

1

4

93

84

82

76

73

29

23

11

lack of transportation

mental/emotional health

no teachers

physical health

disconnection of heat supply

lack of Internet

blackout

announcement of an air alert

Every or almost every day Several times a week Several times a month Difficult to answer Have not faced such a problem

Talking about the last academic month in December 2022, how often did your child have to interrupt the 

educational process due to the following problems?

Among those whose child is studying now, N=1846
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Obstacles to studying

% of those whose child interrupted studies due to such problems in December 2022 

Region, Type of settlement,

Grade, Education format C
en
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r
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t
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es
 

D
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o
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K
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C
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V
ill
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P
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m
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E
n

g
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n
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B
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n
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d
 

o
ff
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e

announcement of an air alert 84 88 84 82 90 87 81 79 86 86 84 85 80 94

blackout 76 64 86 78 69 76 74 60 73 81 80 46 90 81

lack of Internet 68 58 78 75 63 69 71 41 69 77 78 36 83 82

disconnection of heat supply 23 29 25 22 33 29 19 34 26 24 25 29 24 24

physical health 26 32 14 22 25 21 27 35 22 21 21 33 14 28

no teachers 13 7 21 19 16 17 12 10 10 21 19 5 25 11

mental/emotional health 12 16 15 15 16 15 13 13 14 15 17 11 18 12

lack of transportation 6 6 3 4 3 3 7 6 3 3 8 4 2 6

Among those whose child is studying now, N=1846
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12

25

46

53

30

17

2

3

7

1

2currently

pre-war period
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13

25

48

52

31

18

1

3

6

1

1currently

pre-war period

Very good Good Acceptable Difficult to answer Poor Very poor

The success of your child's education Quality of the educational process

Among those whose child is studying now, N=1846
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25

27

26

23

27

18

25

26

29

24

25

25

27

27

52

53

49

54

53

52

53

53

50

53

54

52

48

56

19

15

17

20

17

30

21

13

10

21

18

18

19

10

4

2

7

2

2

7

9

1

3

5

5

5

1

2

1

1

1

1

1

1

1

1

2

1

Did not change

Changed the educational institution

Visits school/kindergarten

Engaged online

Both online and offline

Graduation classes

Middle school

Primary school

Preschool

Front-line zones

De-occupied zones

West

Center

Kyiv

Very good Good Acceptable Difficult to answer Poor Very poor

13

18

20

11

11

9

11

14

20

10

11

15

16

20

48

46

52

45

49

47

44

52

50

44

51

48

47

50

31

30

24

33

33

34

35

27

24

35

32

31

25

26

1

1

1

1

2

1

2

1

1

1

1

1

6

5

3

9

5

6

7

6

3

8

4

5

9

3

1

1

2

1

1

2

1

2

1

1

1

1

Did not change

Changed the educational institution

Visits school/kindergarten

Engaged online

Both online and offline

Graduation classes

Middle school

Primary school

Preschool

Front-line zones

De-occupied zones

West

Center

Kyiv

pre-war period currently

The success of your child's education

Among those whose child is studying now, N=1846
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25

26

28

22

27

16

21

32

31

23

23

25

28

29

53

53

50

56

52

56

59

47

49

53

58

52

49

52

18

16

15

18

18

27

18

15

12

20

15

18

18

14

3

3

5

2

2

6

8

2

3

5

3

3

1

2

2

1

2

1

1

2

1

1

1

1

Did not change

Changed the educational institution

Visits school/kindergarten

Engaged online

Both online and offline

Graduation classes

Middle school

Primary school

Preschool

Front-line zones

De-occupied zones

West

Center

Kyiv

Very good Good Acceptable Difficult to answer Poor Very poor

11

20

23

8

9

8

9

15

22

9

12

13

15

16

47

45

53

43

47

43

44

50

46

40

49

50

46

48

31

28

20

36

32

35

35

26

22

34

31

29

27

29

2

2

1

1

2

2

2

1

3

2

2

2

3

2

8

5

3

9

7

9

8

5

6

11

5

5

7

5

2

1

3

2

2

2

2

1

3

1

2

2

0

Did not change

Changed the educational institution

Visits school/kindergarten

Engaged online

Both online and offline

Graduation classes

Middle school

Primary school

Preschool

Front-line zones

De-occupied zones

West

Center

Kyiv

Quality of the educational process

Among those whose child is studying now, N=1846

pre-war period currently
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Due to the war, did your child have to change the 

educational institution? 

14%
86%

Yes No

Among those whose child changed educational/educational institution due to the war, N=250

0

2

15

82

4

3

2

1

In  your estimate, how many times did 

you have to change the educational 

institution of your child?

In your opinion, how does your 

child feel in the new school? 

38%

48%

8%
3%3%

Definitely positive
Rather positive
Rather poor
Definitely poor
Difficult to answer

Among those whose child is studying now, N=1846
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Due to the war, did your child have to change the educational institution? 

14%

86%

Yes No

Grade. Migration

4

21

40

9

12

14

24

96

79

60

91

88

86

76

Stayed at home

Have already returned home

Live away from home

Graduation classes

Middle school

Primary school

Preschool

Among those whose child is studying now, N=1846
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In your opinion, how does your child feel in the new school? 

38%

48%

8%
3%3%

Definitely positive

Rather positive

Rather poor

Definitely poor

Difficult to answer

Grade

20

30

41

52

70

51

49

36

5

4

2

2

5

12

4

9

0

3

4

2

Graduation classes

Middle school

Primary school

Preschool

Among those whose child changed educational/educational institution due to the war, N=250
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17

33

55

55

24

11

13
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now

the pre-war period

Very good Good Acceptable Difficult to answer Poor Very poor

your child's physical health your child's mental health
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49
32
30
33

36
37

31

19
29

40
41

32
34

32
33
33
34
37

38
57

57
56

52
54

56

64
59

51
47

54
55

57
54
56
53

57

10
10
11
10

12
8

11

15
11

8
10

13
10

10
12
10
12

6

1

2
1
1
1

1

1
1
1
1

1
1

1
1
1
1
1

1

1

Does not study
Visits school/kindergarten

Engaged online
Both online and visits school/kindergarten

Live away from home
Have already returned home

Didn`t leave home

16-17 years
10-15 years

6-9 years
3-5 years

Dangerous
Safe

West
Front-line zones

Center
De-occupied zones

Kyiv

Very good Good Acceptable Difficult to answer Poor Very poor

27
20

15
17

17
19
17

11
14

21
24

12
19

17
17
19
17
17

51
60

53
56

50
58

56

52
56

53
57

53
56

59
52

56
52

65

19
17

29
25

29
20

24

31
26
23

16

29
23

20
27

22
27

15

1
1

1

1

2

1

1

1

2
2
3
2

4
3
2

3
3
2
2

5
2

3
3
2
3
2

1

1

Does not study
Visits school/kindergarten

Engaged online
Both online and visits school/kindergarten

Live away from home
Have already returned home

Didn`t leave home

16-17 years
10-15 years

6-9 years
3-5 years

Dangerous
Safe

West
Front-line zones

Center
De-occupied zones

Kyiv

your child's physical health

the pre-war period now
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51
34
32
36

36
39

33

21
33
37

44

32
36

32
35
35
37
37

38
56
59
54

55
53

56

67
56

55
47

55
55

59
56
54
51

57

10
8
8
9

9
6

9

12
9
7
7

11
8

8
7

10
11
31

1
1
1
1

1
1
1

1
1
1
1

2
1

1
1
1
1
2

Does not study
Visits school/kindergarten

Engaged online
Both online and visits school/kindergarten

Live away from home
Have already returned home

Didn`t leave home

16-17 yearsv
10-15 years

6-9 years
3-5 years

Dangerous
Safe

Front-line zones
West

Center
De-occupied zones

Kyiv

Very good Good Acceptable Difficult to answer Poor Very poor

20
13
8
11

7
12
12

6
9
12

17

7
12

9
13
14

10
8

47
61

49
56

47
54
55

47
53

53
59

46
55

52
58
54

50
56

25
22

36
29

38
27
28

38
32

31
19

36
29

33
24
27

34
30

1

1

1

1

1

7
4

6
4

6
6
4

8
5
3
4

10
3

4
5
4
5
4

1
1

1
1

2
1

1

1

1
1

Does not study
Visits school/kindergarten

Engaged online
Both online and visits school/kindergarten

Live away from home
Have already returned home

Didn`t leave home

16-17 years
10-15 years

6-9 years
3-5 years

Dangerous
Safe

Front-line zones
West

Center
De-occupied zones

Kyiv

your child's mental health

the pre-war period now
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75

74

73

69

68

66

65

62

61

59

45

1

3

11

13

15

16

15

14

17

20

18

21

19

8

7

8

9

9

10

11

11

12

12

17

3

3

3

4

5

4

4

5

6

6

9

2

2

2

1

3

3

2

2

3

2

10

Rejection of food

Reflection of traumatic events in games, creativity

Introversion

Problems with memory and concentration

Sleep problems, insomnia, nightmares

Fear of the future

Fear, crying for no reason

Outbursts of anger, aggression

Indifference to studies and past hobbies

Irritability, apathy

Fear of loud sounds

Didn't bother at all Difficult to answer Bothered somewhat

Bothered moderately Bothered perceptible Bothered a lot

How much over the last month has your child been bothered with the following problems:

1.4

1.4

1.5

1.5

1.6

1.6

1.6

1.7

1.7

1.7

2.2

The index varies from 1 to 5, where 1 is "not bothered at all" and 5 is "bothered a lot "

Average value 

1,6
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How much over the last month has your child been bothered with the following problems:

Region. Migration. Age of the child. 

Safety of residence C
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S
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 a
t 

h
o

m
e

3-
5 

ye
ar

s

6-
9 

ye
ar

s

10
-1

5 
ye

ar
s

16
-1

7 
ye

ar
s

S
af

e

D
an

g
er

o
u

s 

Fear of loud sounds 2,1 1,8 2,3 2,4 2,5 2,6 2,3 2,0 2,3 2,4 2,1 2,0 2,1 2,6

Indifference to studies and past hobbies 1,6 1,7 1,7 1,7 1,7 1,6 1,8 1,7 1,3 1,6 1,9 1,8 1,7 1,9

Irritability, apathy 1,6 1,6 1,7 1,7 1,9 1,8 1,8 1,6 1,5 1,6 1,8 1,9 1,6 1,9

Outbursts of anger, aggression 1,6 1,7 1,6 1,7 1,8 1,7 1,8 1,6 1,7 1,6 1,7 1,7 1,6 1,8

Fear, crying for no reason 1,5 1,6 1,6 1,6 1,6 1,8 1,6 1,6 1,6 1,6 1,6 1,5 1,6 1,8

Fear of the future 1,6 1,6 1,6 1,6 1,7 1,7 1,6 1,6 1,3 1,6 1,7 2,0 1,5 1,8

Sleep problems, insomnia, nightmares 1,5 1,5 1,6 1,6 1,8 1,8 1,7 1,5 1,5 1,6 1,6 1,8 1,5 1,9

Problems with memory and 

concentration
1,5 1,5 1,5 1,6 1,6 1,5 1,7 1,5 1,4 1,6 1,6 1,5 1,5 1,7

Introversion 1,4 1,4 1,4 1,5 1,6 1,5 1,5 1,4 1,2 1,3 1,5 1,7 1,4 1,6

Rejection of food 1,4 1,5 1,4 1,5 1,5 1,5 1,5 1,4 1,6 1,4 1,4 1,5 1,4 1,6

Reflection of traumatic events in games, 

creativity
1,5 1,4 1,4 1,5 1,6 1,5 1,5 1,4 1,6 1,5 1,4 1,3 1,4 1,5

The index varies from 1 to 5, where 1 is "not bothered at all" and 5 is "bothered a lot "
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40
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2

5

5

6

8

11

17

24

25

28

Difficult to answer

None of the above

Physical or sexual violence

Death of people as a result of shelling

Hunger and lack of water

Loss of housing, home

Death of relatives or loved ones

Occupation

Relocation abroad

Long stay in a cold room

Shelling and bombing

Relocation to another region of Ukraine

Separation from family and friends

Has the child witnessed or participated in such events during military operations? 

MULTIPLE ANSWERS
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Region, Migration, Age of the child

C
en
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3-
5 

ye
ar

s

6-
9 

ye
ar

s

10
-1

5 
ye

ar
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16
-1

7 
ye
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s

Separation from family and friends 24 25 28 30 29 47 40 17 32 30 25 24

Relocation to another region of Ukraine 20 12 24 28 59 72 47 2 27 25 23 26

Shelling and bombing 16 12 27 31 38 47 31 14 21 23 23 29

Long stay in a cold room 19 12 13 24 22 29 20 12 18 17 17 18

Relocation abroad 7 13 10 12 13 8 40 2 13 11 11 9

Occupation 4 3 8 15 12 24 7 4 6 6 9 12

Death of relatives or loved ones 7 6 4 6 7 7 6 5 4 6 6 7

Loss of housing, home 5 2 7 6 4 22 2 1 5 5 4 8

Hunger and lack of water 2 3 7 6 7 9 5 4 3 3 6 10

Death of people as a result of shelling 2 1 3 2 4 2 1 1 1 2 3

Physical or sexual violence 1

None of the above 49 53 38 30 17 9 11 59 37 40 41 36

Difficult to answer 1

Has the child witnessed or participated in such events during military operations? 

MULTIPLE ANSWERS
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Have you changed your place of residence since the beginning of a full-scale war in Ukraine on February 24, 

2022?

19

18

20

11

19

25

20

16

17

20

21

12

8

15

30

55

63

62

59

76

73

60

50

29

51+

36-50

18-35

West

Center

Front-line zones

De-occupied zones

Kyiv

19%

20%61%

Yes, and now I live away from home

Yes, but have already returned home

No

Region. Age
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How safe is your place of residence?

13%

60%

15%

5%
7%

Definitely safe

Rather safe

Rather dangerous

Definitely dangerous

Difficult to answer 7

16

9

7

10

9

19

21

57

59

67

58

57

60

64

63

5

6

8

6

8

8

6

5

23

14

13

23

18

18

8

10

8

5

2

7

6

4

3

2

Have already returned home

Stayed at home

Live away from home

De-occupied zones

Front-line zones

Kyiv

West

Center

Region. Migration
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Do any of your close relatives (husband, brother, sister, children, parents) serve in the war?

38

38

45

38

38

42

45

45

2

1

1

1

1

2

1

60

61

54

62

61

56

54

55

51+

36-50

18-35

De-occupied zones

Front-line zones

West

Kyiv

Center

41%

58%

1%

Yes No No answer

Region. Respondent age
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In your opinion, has your child needed psychological help?

13%

87%

Yes

No

Difficult to answer
9

10

14

18

10

17

18

11

12

13

13

18

1

1

1

1

1

1

1

90

89

85

82

90

83

82

89

87

87

87

81

3-5 years

6-9 years

10-15 years

16-17 years

Didn`t leave home

Have already returned home

Live away from home

West

Center

Front-line zones

De-occupied zones

Kyiv

Region. Migration. Age of the child
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Have you looked for psychological help for your 

child in the last three months?

5%

95%

Yes

No

Difficult to answer

Are were you able to get such help for your child?

93%

7%

Yes

No

Difficult to answer

Among those who applied for psychological help for a child, N=99
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How did you receive such help? 
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0

1

7

18

78

Difficult to answer

Other

Сonsultation by phone

Сonsultation online 

Personal visit to the doctor

MULTIPLE ANSWERS

Among those who applied for psychological help for a child, N=99
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In your opinion, has your child needed medical help?

6

6

10

12

7

9

10

7

8

8

9

9

1

94

94

90

88

93

91

90

93

92

92

91

91

3-5 years

6-9 years

10-15 years

16-17 years

Didn`t leave home

Have already returned home

Live away from home

Kyiv

Front-line zones

Center

West

De-occupied zones

8%

92%

0%

Yes

No

Difficult to answer

Region. Migration. Age of the child
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Have you applied for medical help for your child in the last three months?

33

33

43

55

35

40

44

28

38

41

41

53

1

67

67

57

45

65

60

56

72

62

58

59

47

16-17 years

10-15 years

6-9 years

3-5 years

Live away from home

Didn`t leave home

Have already returned home

Front-line zones

De-occupied zones

Center

Kyiv

West

40%

60%

0%

Yes

No

Difficult to answer

Region. Migration. Age of the child
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Were you able to get such help for your child?

98%

2%

Yes

No

Difficult to answer

Among those who applied for medical help for a child, N=792
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0

1

3

14

92

Difficult to answer

Other

Сonsultation online 

Сonsultation by phone

Personal visit to the doctor

How did you receive such help? 

MULTIPLE ANSWERS
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Among those who applied for medical help for a child, N=792
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How sure are you that Ukraine will be able to beat off Russian attack? 

71%

23%

1%
1% 4%

Absolutely sure

Rather sure

Rather not sure

Not sure at all

Difficult to answer
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How has your feelings of confidence changed over the last year?

14%

13%

29%

28%

10%

6%

Improved a lot

Improved somewhat

Has not changed

Worsened somewhat

Worsened a lot

Difficult to answer

Region. Migration. Income. Safety of 

residence

13

14

11

12

12

24

13

12

15

13

11

13

15

15

10

14

15

12

15

13

10

13

14

11

15

14

13

14

5

5

4

7

6

5

9

6

6

7

9

8

5

5

25

31

24

27

34

28

27

27

30

31

27

29

27

30

26

29

28

29

28

23

27

29

27

27

29

27

28

27

20

8

18

14

6

6

14

13

8

11

9

8

12

10

Dangerous

Safe

Poor

Low income

Medium level

Hign income

Live away from home

Have already returned home

Didn`t leave home

Front-line zones

Kyiv

West

De-occupied zones

Center
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0

45

2
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6

17

38

40

Difficult to answer

None of the above

Legal aid

Counselling and psychological support

Shelter and housing

Non-food assistance (clothing, hygiene items, blankets etc)

Cash transfers or financial assistance

Essential food assistance

Have you received any of the following forms of assistance since the war began (tick all that apply)?

MULTIPLE ANSWERS
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REGION, MIGRATION
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Essential food assistance 30 16 50 60 35 84 36 28

Cash transfers or financial assistance 28 24 42 46 60 78 49 22

Non-food assistance (clothing, hygiene items, blankets 

etc)
16 10 17 22 20 46 18 7

Shelter and housing 4 3 4 8 11 15 12 1

Counselling and psychological support 4 2 3 4 4 10 3 1

Legal aid 2 1 2 2 2 7 1

None of the above 59 70 36 26 31 6 38 59

Difficult to answer 

Have you received any of the following forms of assistance since the war began (tick all that apply)?

MULTIPLE ANSWERS



Contacts

Sociological Group “Rating”

01010, Kyiv, 3 Ivana Mazepy Street

(+380 98) 575-7020

(+380 98) 937-4288

http://ratinggroup.ua

info@ratinggroup.ua

Problems of Ukrainian children in conditions of war | RATING Group

https://twitter.com/ratinggroup
https://www.facebook.com/sociological.group.rating
https://instagram.com/rating_ua
https://t.me/ratinggroup
http://ratinggroup.ua/
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